

# 教育部长“吃螃蟹”，首创正部官员微访谈

网友提问：家门口学校太差，划片入学吃亏咋办？  
袁贵仁回应：要让家门口的学校各有特色，优质均衡



微博截图

教育部如何应对“单独两孩”政策的出台？高校自主招生如何避免暗箱操作？……昨天，教育部部长袁贵仁通过教育部新闻办官方微博“@微言教育”作客新浪微访谈，就网民关心的上述热点问题进行了坦诚回应。据了解，这是目前全国首个正部级高官的微博访谈，因此瞬间引来了众网友的围观和发问，短短1小时内共收到2157个网友提问。昨天也是三八国际妇女节，在回答一位常州女教师的提问时，袁贵仁还不忘借此机会向教育战线的女同胞们送上节日问候。



现代快报记者跑两会 互动热线: 960630

现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟

## 择校热 缩小校际差距，让家门口的学校各有特色

小升初“择校热”，这是不少城市面临的共同问题。有网友说，家长们为了让孩子上好学校想尽各种办法，承受着巨大的压力。“教育部如何缓解这种现象？”

袁贵仁认为，“择校”的根源在于优质教育资源少、分布不均衡，应对之策是标本兼治、综合施策、

突出重点、着重规范，在加快均衡发展义务教育的同时，要求各地进一步明确小升初划片入学模式、对口升学流程、入学办理方式、信息公开办法，做到规范招生、阳光招生。

不过，有网友表示，就近入学、划片入学是好，但家附近的

学校资源差，怎么办？袁贵仁指出，要全面推进义务教育均衡发展，多措并举加强薄弱学校的建设，着力缩小校际间的差距，实现家门口的学校各有特色、优质均衡。根据划片入学的制度，使每个学生有进入较好学校的平等机会。

## 自主招生 对涉嫌招生腐败的人要严查

“前一阵子有关人民大学自主招生问题的报道很多，我们家长很怕遇到暗箱操作的。”一位网友问道，教育部是怎样确保自主招

生公平的？袁贵仁表示，自主招生主要是选拔有学科特长和发展潜质的人才。“有人无视国家法规，搞腐败、

谋私利，对涉嫌招生腐败的人，一经查实，都要严肃处理。”教育部已明确要求高校招生信息“十公开”，加大公开和监管力度。

## “单独两孩” 教育部将积极应对“单独两孩”政策

网友关心，“单独两孩”政策出台后，会迎来又一波生育和上学高峰，对此教育部如何应对？

袁贵仁表示，教育部将做好应对准备。根据目前情况，预测新增适龄幼儿和学生数量，统筹考虑、

科学规划、健全公共服务体系，扩大教育资源，积极应对入园难、入学难等问题。

## 权力下放 应由学校行使的权力一律下放

在权力下放方面，袁贵仁透露，教育部将出台扩大省级政府教育统筹权和高校办学自主权的文件。凡是由地方行使更方便更有效的权力一律下放、应由学校行使的权力一律下放。

制定规则和标准，加强事中和事后监管，形成政府宏观管理、学校自主办学、社会广泛参与的新格局。

袁贵仁还透露了下一步教育综合改革的重点：一是改革资源配置方式促公平，加快缩小区域、

城乡、校际差距；二是改革人才培养模式提质量，深化课程改革、考试评价制度改革和人才培养模式改革；三是改革教育管理服务方式，深入推进管办评分离，鼓励社会力量办学，扩大教育对外开放。

## 信息公开 将制定直属高校主动公开事项清单

社科院此前调查显示，2013年政府信息公开教育部名列第一。对此，袁贵仁谦虚地说，信息公开是社会监督的基础，“我们做得还远远不够，下一步将进一步加大公开力度，增加公开事项，扩大公开范围，强调公开时效。”

除教育部自身的信息公开外，还将制定直属高校面向社会主动公开事项清单，并引进第三方对公开情况的监督评估。

有网友抱怨，“研究生突然实行收费制让学生父母的压力一下子大了，为什么不能继续实行公

费制？”袁贵仁表示，研究生收费制度和国家奖励制度是配套出台的，新的政策措施实施后，国家大幅度提高研究生教育投入力度，研究生所获资助总体上超过其应缴纳的学费。

## ★ 热点关注



政府工作报告提出，贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上。这意味着更多贫困农村娃有了迈进“龙门”的机会。

政策如何掷地有声？增加的生源指标主要投向哪些省份？新华社“新华视点”记者采访了清华大学、中国人民大学和北京航空航天大学三所高校的校长。现代快报记者调查了江苏的相关情况。

## 破解“寒门”难出“贵子” 三名校校长回应“再增10%以上”

### 问题一：招收数量会增加吗？比例多大？

全国人大代表、中国人民大学校长陈雨露说，人大有圆梦计划，是针对招收贫困地区农村生源的，已经进行了两年，效果很好。今年圆梦计划会继续扩大招生，可能会在去年的招生基础上再扩大50%。

全国人大代表、清华大学校长陈吉宁说，我们招收贫困地区学生的数量近年来稳步增长，今年增加10%以上应该问题不大。目前，清华大学在校生中绝对贫困生比例是10%，相对贫困生约为22%至23%。绝对贫困指学费、吃饭都难以负担，相对贫困是指学费难以负担，吃饭自己可以负担。

### 问题二：指标主要投向哪些省份？

陈吉宁说，这些指标主要投向西部地区。2013年清华大学招收新生中，西部地区生源占28.1%。

陈雨露说：“指标主要是在西部地区、贫困地区、老少边穷地区投放。今年会再扩大一些，(招收)在发达省份但来自于贫困县的农村学生。”

### 问题三：是否会降低分数线？

全国人大代表、北京航空航天大学校长怀进鹏说：“我觉得不能说为了完成贫困生多增加10%的指标，就专门招贫困地区的(学生)，这不是高考的选拔方式。高考有严格的分数线，不够分数线是没有办法倾斜的。如果这个地区学生条件好，高校愿意多投放指标，但如果这个地区成绩低，入学以后与其他地方的学生素质有很大差距，一起读书也是不合适的。所以，一方面要向贫困地区倾斜(指标)，另一方面从长远讲，还需要提升对贫困地区的基础教育投入，让学生在高考中的竞争力有所提高。”

### 问题四：会不会产生“高考移民”？如何防身份作假？

“必须确保生源真的是农家子弟。”陈吉宁说，对报考清华大学的贫困生，学校会到当地调查、识别，确保生源真实性。

陈雨露说，对中国人民大学的圆梦计划而言，不会增加“高考移民”。“我们有很好的经验，要求农村学生的家庭情况在录取后公示，接受社会监督。”

怀进鹏说：“我们招生是按省投放指标，如果这个政策是以向贫困省区整体多投放录取指标的话，那么‘高考移民’有可能由此产生。如果一个贫困省区的分数低，大家就希望向那里转移。具体政策的制定，应考虑这些附加的可能性。高考，最重要的是公平性，一视同仁。”

## 江苏连线

# 20多年来，苏州高考前三名 有一半来自农村

寒门真的难出贵子吗？现代快报在2011年就曾报道过，苏州市教育局向社会公布了一份表格，内容是27年来，李政道奖学金获得者的学校分布情况。李政道奖学金专门奖励每年苏州高考前三名的学子，27年来，共有28所中学的182名同学获得此项殊荣，而这些获奖者，有一半来自农村。“我们把名单公布出来，就是想让家长们看看，在农村上学不要紧，照样能够成才！”苏州市教育局有关负责人说出公布表格的初衷。

贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上”这一目标，两会上，全国人大代表、江苏省教育厅厅长沈健认为这是件大好事。在回应“寒门难出贵子”问题时，沈健坦言，现在农村孩子进北大、清华的少了，有客观原因。在上世纪50、60年代，当时城镇化率10%—15%，江苏现在的城镇化率已经达到64%，所以原先农村的孩子，现在入学的身份已经变成了城镇的。

现代快报特派记者 郑春平 项风华 鹿伟 刘伟伟